

牢记嘱托 勇敢奋进

澎湃
国
动力

—2025海南自贸港重点园区高质量发展全媒体调研行



陵水黎安国际教育创新试验区依托自贸港政策优势，推进教育对外开放 “留学黎安，用课堂连接世界”

■ 海南日报全媒体记者 王迎春



中外合作办学 | “在黎安学习和留学海外一样”

AIGC创作空间、数字人工作区、动作捕捉区域……4月10日，在中国传媒大学海南国际学院的大模型综合实践体验中心里，该校视觉传达设计大一学生郭宝萱和同学正借助人工智能技术辅助创作完成一项课后的大模型作业。

中国传媒大学视觉传达设计专业是国家一流本科专业，英国考文垂大学在产品设计与数字可视化设计等专业领域独具优势。在试验区，中国传媒大学与英国考文垂大学合作办学，双方联合制定国际化课程。“在黎安学习和留学海外一样，中外合作办学的模式能让我们获取到很多



陵水黎安国际教育创新试验区。
海南日报全媒体记者 封烁 摄

“大共享+小学院” | “跨校产生奇妙的‘化学反应’”

如何构建开放包容的教育生态系统，让优质教育资源突破物理边界？

北京邮电大学玛丽女王海南学院信息与计算科学专业学生李瀚宇之前参与了一个“融合 AI 数字人与声音克隆的戏曲数字化传播技术”的跨校合作创新创业项目，项目里有其他高校的学生，例如中国传媒大学的同学承担视觉设计部分，而

国际前沿的设计理念。”郭宝萱说，专业三分之一的课程由外籍教师讲授，沉浸式的学习环境让自己的专业知识和英文水平都有了很大进步，甚至自己在第三学年还有赴考文垂大学学习的机会。

得益于中外优质教育资源汇聚融合，试验区搭建起具有国际化视野、复合型特色的育人平台。

“运动、健康管理、户外探险……跨学

科的课程体系特别有意思。我们的《休闲与游憩研究方法》专业课就是由外教授课，会经常带我们深入分析加拿大的休闲

服务模式，感受国内外体系差异，并让我

们自己尝试设计休闲活动方案。”北京体

育大学海南国际学院休闲体育专业的钟

松佑同学告诉记者，这种融合国际一流休

闲体育专业资源，理论知识与实践应用紧

密结合的教育让自己受益匪浅。

注重创新的办学实践，是“学在海南=留

学国外”影响力不断扩大的一个缩影。

多所中外高校形成的“高原”集聚效应凸

显，吸引越来越多的学生纷至沓来。

“相对于国外留学，在海南留学可以实

现‘一校入学、多校选课’。”中央民族大学

海南国际学院大二学生余夏萱告诉记者，

毕业后，自己能够同时获得中央民族大学

和英国密德萨斯大学两所大学学士学位。

“专业培养体系中进一步融入了沉浸

式虚拟现实设计、人工智能艺术与设计等

国际前沿课程，同时教学中注重开展实践，

有些课堂就像是‘车间’‘作坊’，对学生的

动手实操能力提出了更高的要求。”在中

国传媒大学海南国际学院视觉传达设计专

业负责人肖虎看来，黎安的确是一处良好

的教育改革“试验田”，留学黎安，用课堂连

接世界，有助于培养国际化创新应用型设

计专业人才。截至目前，试验区的师生人

数达5000人，海外留学生占比超10%，今

年将力争师生规模突破1万人。

■ 陈雪怡

提到海南“三大境外消费回流”中的“教育回流”，人们首先想到的，是陵水黎安国际教育创新试验区。“留学海南”，是陵水黎安国际教育创新试验区的金字招牌。

陵水黎安国际教育创新试验区，是海南自贸港内唯一以教育对外开放为特色的重点园区，是推动海南国际教育创新岛建设的关键一环。以试验区为重要载体，擦亮“留学海南”品牌，推进“教育回流”，不仅是海南自贸港服务构建新发展格局、实施扩大内需战略的重要举措，也是提升教育国际化水平、增强高等教育吸引力的必然要求。

就实际情况看，试验区积极顺应中外合作办学的新趋势，创设“小学院+大共享”办学模式，创新构建“1+3+N”的学科专业体系，在大胆试、大胆闯中，有力吸引了境外教育消费回流。目前，试验区已签约中外知名高校22所，师生人数达5000人。

不只是“留学海南”招牌越擦越亮，高水平教育还带来了产业的兴盛。试验区以教育为基石，以教育服务产业完善教育生态，以数字经济产业赋能园区发展，形成国际教育引领科技研发、科技研发支撑产业发展、产业发展反哺教育科研“三轮驱动”格局，有力推动了产教融合，促进了“数智设计”等新兴产业的发展，为高质量发展提供了有力支撑。

实践证明，高水平教育开放，是陵水黎安国际教育创新试验区在教育领域崭露头角、赢得先机的重要抓手，是陵水打造自身独特优势，更好服务海南自贸港高质量发展的关键所在。

当然，打造中国教育开放发展的新标杆，不是一件容易的事，需要大胆创新，久久为功。要以高等教育为核心，突出国际化和开放型特色，高质量建设科研平台，持续加大高水平、高层次、高品质教育资源和办学资源引进力度，尤其要招引更多规模体量大的旗舰型项目，依托学科群发展产业群，努力建设现代化、国际化大学新城。

可以预见，当“留学海南”招牌越来越亮，教育对外开放步伐越走越稳之时，海南的教育国际影响力将显著提升，各类人才吸引力将进一步增强，成为新时代国际教育、人文交流、文明互鉴的全球留学目的地也指日可待。

陵水黎安国际教育创新试验区管理局党委委员、副局长，试验区科教发展集团党委书记、董事长邹文涛：

打造中外教育交流互鉴的集中展示窗口

H 权威访谈

本报椰林4月11日电（海南日报全媒体记者王迎春）作为海南自贸港唯一以教育对外开放为核心使命的重点园区，试验区致力于打造中外教育交流互鉴的集中展示窗口和共建“一带一路”国家留学生的重点目的地，既要在“两个大局”的坐标中锚定方位，更要在文明互鉴的浪潮中勇立潮头。”4月10日，陵水黎安国际教育创新试验区管理局党委委员、副局长，试验区科教发展集团党委书记、董事长邹文涛在接受海南日报全媒体记者专访时表示，试验区通过在制度创新、国际合作、人才引育、产教融合等领域落实一系列突破性举措，争做

海南自贸港教育开放的“先行官”。

邹文涛介绍，2024年，试验区在教育开放合作方面取得了显著成果，引进了多个优质教育服务项目，新增了教育部直属高等学校入驻，中外合作办学机构占海南全省的62.5%，这是对国家教育发展战略的积极响应和生动实践。

2025年是海南自贸港封关运作的关键之年，试验区将紧扣“教育对外开放”的核心使命，继续深化改革，打造全球教育资源配置的“海南样板”，为自贸港建设提供强有力的人才支撑和智力保障。

“今年，我们将与各入驻高校继续秉承‘共商共建、共享共赢’的发展理念，有序推进各项工作。以‘大共享+小学院’理念为支点，构建开放包容的教育生态系统，让优质教育资源突

破物理边界，实现‘天涯若比邻’的教育新模式，以‘互五一’为纽带，探索跨学科教育共同体建设，将海南自贸港的区位优势转化为教育创新的实践场域，打造具有全球影响力的教育开放创新高地。”邹文涛表示，试验区正进一步推进一、二期联动开发，力争2025年秋季学期师生规模突破万人。

一方面，试验区将加快推动重大创新科研平台项目落地，筹建拔尖技术人才实训培养平台，提升试验区的科研水平和人才培养质量。另一方面，试验区将积极引进更多国内外知名高校，进一步扩大办学规模，丰富教育资源，同时充分利用海南自贸港的政策优势，优化教育营商环境，吸引更多优质教育项目入驻。积极搭建更多世界文化、教育等交流平台，提升试验区的国际影响力。



2025海南自贸港重点园区高质量发展全媒体调研行系列Vlog“七件之六：
学在海南 = 留学国外”

